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Ortsteilrat Sulzer Siedlung Erfurt, 31.03.2025 

OR SUS/003/2025  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Sulzer Siedlung am 25.03.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Stotternheimer Platz 22, 

99087 Erfurt-Sulzer Siedlung  

Beginn:  

 

17:32 Uhr 

Ende: 

 

18:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Stampf 

Schriftführerin: Frau Tix 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

21.01.2025 

 

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5. Einwohnerfragestunde  

   

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 7.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung -  Repräsentationsmittel Ortsteilbür-

germeister - "Sommerfest SuSi" 

0773/25 

   

 7.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs.1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 

2 der Ortsteilverfassung - Durchführung der Veranstal-

tung "Sommerfest SuSi" im Ortsteil Sulzer Siedlung 

0774/25 

   

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 9. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

21.01.2025 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Die Tagesordnung wird in ihrem Ablauf geändert. Auf Grund der Anwesenheit und von Aus-

führungen des KOBB Herr Wedekind wird der Tagesordnungspunkt 8. Ortsteilbezogene 

Themen auf Punkt 4. der Tagesordnung vorgezogen. Die Tagesordnung ändert sich in ihrem 

Ablauf wie folgt:  

 

4.  Ortsteilbezogene Themen 

5.  Einwohnerfragestunde 

6.  Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR 

7.  Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR 

7.1  Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung -  Repräsen-

tationsmittel Ortsteilbürgermeister - "Sommerfest SuSi" 

7.2  Verwendung der Mittel nach § 4 Abs.1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

Durchführung der Veranstaltung "Sommerfest SuSi" im Ortsteil Sulzer Siedlung 

8.  Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Aus-

schüssen 

9.  Informationen  

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

21.01.2025 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Sulzer Siedlung werden 

keine Einwendungen erhoben. 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 21.01.2025 wird bestätigt. 
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 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Kontaktbereichsbeamte, Polizeihauptmeister Wedekind, wird durch den Ortsteil-

bürgermeister begrüßt und dieser erteilt ihm das Wort.  

 

- Bürgerbeschwerde wg. Geschwindigkeitsüberschreitung im Pelikanweg/ Wohnge-

biet „Neue SuSi“, aus Erfurt kommend links der Stotternheimer Straße: 

o Es handelt sich um eine verkehrsberuhigte Zone    

o Problematik: Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Geschwindigkeit im 

ausgeschilderten verkehrsberuhigten Bereich (max. erlaubt sind 7km/h) und 

dadurch Gefährdung der Kinder beim Verlassen des eigenen Grundstückes 

o OTB hatte bereits ein Gespräch mit dem Beschwerdeführer - eine Anfrage wg. 

Genehmigung zur Aufstellung eines Blitzers auf dessen Grundstück zur ge-

nauen Kontrolle blieb bislang unbeantwortet 

o lt. KOBB Wedekind aktuell und statistisch keine Unfälle/Beschädigungen in 

dem Bereich/Wohngebiet auf Grund überhöhter Geschwindigkeit.  

o der KOBB schlägt Geschwindigkeitsmessung (Laser) im betreffenden Stra-

ßenbereich vor – vorerst nur mit Belehrung und zur Disziplinierung und Auf-

klärung der betreffenden Fahrzeugführer 

 bei ausbleibendem Erfolg, wird beim Bürgeramt/Ordnungs-behörde 

um die Aufstellung eines Panzerblitzers über mehrere Tage angefragt 

 Die Polizei wird insbesondere prüfen, ob die Geschwindigkeitsüber-

schreitungen tatsächlich nur von einem bestimmten Personenkreis 

(Post, Amazon, Sportwagen, etc.) verursacht werden oder ob auch die 

Anwohner selbst sich nicht an die vorgeschriebene Geschwindigkeit 

im verkehrsberuhigten Bereich halten.  

 

Anmerkung des KOBB Wedekind zur Beschilderung: Hinter dem Verkehrsschild Verkehrsbe-

ruhigte Zone im Pelikanweg steht ein farbiger Werbeaufsteller, wodurch die Wahrneh-

mung des Verkehrsschildes beeinträchtigt sein könnte. Der Ortsteilbürgermeister wird sich 

mit der Ordnungsbehörde zur Klärung in Verbindung setzen, evtl. kann ein größeres Ver-

kehrsschild angebracht werden, ebenso kann die dauerhafte Aufstellung von StreetBuddys 

(Warnfiguren mit Fahne) geprüft werden.  

Fazit des KOBB Wedekind – Miteinander reden wäre besser als amtliche Beschwerden.  

  

Der KOBB Herr Wedekind verlässt die Sitzung nach diesem Tagesordnungspunkt. 

 

Weitere Themen durch den OTB vorgetragen:  

- Abholzung/Entfernung Totholzbestand aus dem Wäldchen zwischen Kieswerk und 

Wohngebiet  

o Anfrage an das Umwelt- und Naturschutzamt, wann hier Ersatzpflanzungen 

vorgenommen werden - diese sind wichtig wg. Lärmschutz für das angren-

zende Wohngebiet 

- Defekter Schachtdeckel (Wasserleitung) im Flamingoweg (neben dem Radweg) 

wurde noch nicht repariert  

- Wie ist der Sachstand zur Nachnutzung des ehemaligen Betriebsgeländes der 

Stadtwerke GmbH - gem. Vorschlag Amt für Stadtentwicklung und Stadtplanung 
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wäre die Nutzung als Kleingartenanlage denkbar – evtl. Anschluss an den KGV „Am 

Roten Berg“ e.V.  

- in 2024 wurde die Errichtung des Insektenhotels und der Infotafel genehmigt – die 

Aufträge hierzu wurden vom Umwelt-und Naturschutzamt ausgelöst und sollen in 

2025 ausgeführt werden  

- die Vergabe einer Ehrenbezeichnung für ehemalige Ortsteilbürgermeister/ Ortsteil-

räte wurde am 19.03.2025 im Stadtrat beschlossen 

-  am 13.09.2025 finden die Offenen Denkmaltage 2025 statt 

- OTB fragt nach, ob Interesse an der Beteiligung durch den Ortsteil besteht   

o Zuletzt auch großes Interesse am Kirchengrundriss der Dorfwüstung Sulza 

aus dem 11 Jh. 

- Prioritätenliste Sportentwicklungsplanung der Stadt Erfurt – Ergänzungsantrag des 

Ortsteilbürgermeisters zur Installation einer Photovoltaik-Anlage auf der Südseite 

des Daches des Sportzentrums PSV – Polizeisportverband Erfurt e.V. – wurde nach 

erneuter Vorlage im Werksausschuss und nachfolgend im Stadtrat bestätigt  

- Aktuell liegt eine Interessenbekundungsanfrage zur Nutzung des ehemaligen Hort-

gebäudes (leerstehender linker Gebäudeteil) im Ortsteil Sulzer Siedlung bei den 

Ämtern Garten- und Friedhofsamt, Umwelt- und Naturschutzamt, im Ortsteil sowie 

beim ESB-Erfurter Sportbund, durch das Amt für Gebäudemanagement vor 

o Aktuell wird dieser Gebäudeteil als Kaltlager genutzt 

 Der OTB weist darauf hin, dass das Dach auf dem kompletten Gebäu-

dekomplex saniert wurde, die im Innenbereich vorhandenen Schä-

den, wie z.Bsp. Wasserschäden,  

sind älteren Datum   

o Erfragt wird die Interessenlage zur Nutzung des Objektes   

o Der Ortsteilrat hat kein Interesse an einer Eigennutzung  

o Der Ortsteilrat stimmt dem Interessenbekundungsverfahren einstimmig zu    

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Es sind 4 Anwohner zur Sitzung anwesend. Es werden folgende Themen den Ortsteil betref-

fend angesprochen:  

 

- Vermüllung der Wege zwischen Wohn- und Gewerbegebiet – es fehlen Abfallbehäl-

ter sowie Hundetütenspender  

o An der Bank am Verbindungsweg zwischen Wohngebiet (Nödaer Weg) durch 

den Bürgerwald zum Gewerbegebiet Heinrich-Credner-Straße, ungefähr in 

Höhe der Abzweigung zu den Gleisen steht eine Bank – hier wird erneut 

dringend um Aufstellung eines Abfallbehälters gebeten – der Weg wird auch 

von Radfahrern zur Rast genutzt 

o Einige Bürger sammeln Müll bei der Gassi-Runde ein oder bei Spaziergängen, 

aber ohne Abfallbehälter ist dies nicht mehr darstellbar, die Mengen werden 

mit steigenden Außentemperaturen wieder zunehmen, insbesondere auch 

durch das angrenzende Gebiet „Sulzer See“, und außerdem möchte man 

fremden Müll nicht in der eigenen Mülltonne entsorgen 

o Auch in der Friedrich-Glenck-Straße sowie der Bergrat-Voigt-Straße sollte die 

Aufstellung von Abfallbehältern geprüft werden 
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o Weiterhin soll dringend die Aufstellung von Müllbehältern am Rand des 

Gewerbegebietes in Richtung Autobahnbrücke geprüft werden 

 Hier machen LKW´s Rast bzw. übernachten und i.d.R. wird der ent-

standene Müll dort zurückgelassen. 

 Ebenfalls wird in diesem Bereich die Aufstellung von Toiletten ange-

regt 

 

Zum Thema Hundetütenspender und Entsorgung Hundekot durch den Tierhalter nimmt der 

Ortsteilbürgermeister Stellung und verweist darauf, dass kein Anspruch auf Bereitstellung 

von kostenlosen Hundetüten besteht. 

Seit 2018 besteht die Mitführpflicht für Hundetüten, dies kann durch die Mitarbeiter des 

Bürgeramtes kontrolliert und bei Zuwiderhandlung auch mit einem Bußgeld geahndet 

werden. Die Zahlung der Hundesteuer befreit nicht von der Pflicht der Entsorgung des 

Hundekots.  

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Beratung 

vor. 

 

 7. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  7.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i. V. m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung -  Repräsentationsmittel Ortsteilbür-

germeister - "Sommerfest SuSi" 

0773/25 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss:  

 

Dem Ortsteilbürgermeister oder einer von ihm beauftragten Person werden entsprechend § 

8 b) i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt) zur 

Vorbereitung und Durchführung eines Ortsteilfestes „Sommerfest SuSi“ finanzielle Mittel 

in Höhe von 5.000,00 EUR zur Verfügung gestellt. Die Mittel können u. a. für die Gestaltung 

eines kulturellen Rahmenprogramms, die Miete von Kinderkarussell, Hüpfburg, Outdoor-

Spielgeräten, Werbung und Honorare verwendet werden. Der Einsatz der bereitgestellten 

finanziellen Mittel für Speisen und Getränke ist gestattet. Die ordnungsgemäße Verwen-

dung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundlage § 71 ThürGemHV (Thüringer 

Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. Die Rechtsvorschriften des § 6 Abs. 2 (1) 

EStG (Einkommenssteuergesetz) sind zu berücksichtigen. Bereits getätigte Ausgaben wer-

den anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für 

andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 7.2. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs.1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 

2 der Ortsteilverfassung - Durchführung der Veranstal-

tung "Sommerfest SuSi" im Ortsteil Sulzer Siedlung 

0774/25 
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beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Sulzer Siedlung beantragt, entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung  der Stadt Erfurt), die Durchführung der im 

Ortsteil Sulzer Siedlung stattfindenen Veranstaltung „Sommerfest SuSi“ in Verantwortung 

des Ortsteilbürgermeisters. 

 

 8. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Aus-

schüssen zur Beratung vor. 

 

 9. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

- Im Zeitraum 01.04. – 30.05.2025 werden wieder 2 x Grüncontainer gestellt 

o Nach Bürgerbeschwerden aus dem Vorjahr zur Größe/Höhe der Container 

werden in diesem Jahr die Container mit Einfüllhöhe 1,25 m und 15 m³ In-

halt gestellt 

- OT Stotternheim - Bei der Sanierung der Jugendhäuser steht der OT Stotternheim 

vorne auf der Prioritätenliste - dies ist auch für die Jugendlichen im OT Sulzer Sied-

lung erfreulich 

- Lärmschutz – Richtige Nutzung von Gartengeräten: 

  Motorisierte Gartengeräte fallen unter die Geräte- und Maschinen-

lärmschutzverordnung – darin sind die Zeiten für deren Einsatz gere-

gelt:  

 Montags – samstags: 09:00 – 13:00 Uhr sowie 15:00 – 17:00 Uhr  

 An Sonn- und Feiertagen ist die Nutzung grundsätzlich verbo-

ten 

 Verstöße stellen eine Ordnungswidrigkeit dar und können mit 

einem Bußgeld geahndet werden  

 

- Am 01.04.2025 findet ein Workshop Nahverkehrsplanung 2026 – 2030 statt – hierzu 

sind die Ortsteilbürgermeister zur Mitarbeit eingeladen  

- Die Eingangstüren zur Ritterspornfläche schließen nicht – es wird einen Vor-Ort-

Termin der ausführenden Firma und des Umwelt-und Naturschutzamtes geben  

 

 

 

gez. Stampf gez. Tix 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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